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Министерство образованиян и науки РА

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Письменный тур олимпиады в марзах

9 – 10 класс

1. В каком ряду во всех словах вместо точек пишется -е- ?
1) подп…лить, обл…денеть, объед…нить, поб…лить;
2) отд…ление, п…хота,просв…щение, ут…шение;
3) дов…рять, пров…рять, поб…леть, ст…рать;
4) зам…рать, обсч…тать, заст…лить, ст…реть.

Оценка за задание – 1 б.
2. Какое предложение составлено неправильно?
1) Казалось, что гость был оскорблён на холодный прием.
2) Мы действовали согласно правилам игры.
3) На собрании заслушали отчёт о работе факультета.
4) Ему было поручено наблюдать за порядком.

Оценка за задание – 1 б.
3. В каком предложении нет фразеологического оборота?
1) Он без пяти минут врач, так как учится на последнем курсе инс​ти​ту​та.
2) Он пришел на свидание вовремя, минута в минуту.
3) С минуты на минуту должны прийти гости.
4) На часах было десять минут второго.

Оценка за задание – 1 б.
4. Выберите из предложенных вариантов правильное объяснение фразеологизма:  

                                   иметь голову на плечах.
1) быть глупым, бестолковым человеком;

2) иметь много забот;

3) быть сообразительным, рассудительным, умным человеком;

4) иметь красивую прическу.

Оценка за задание – 1 б.
5. Укажите предложение, в котором одно слово использовано в неправильном значении.

1) В конце конференции трибуна была представлена гостям.

2) Отношения между ними были враждебными.

3) Геологи искали скрытые в недрах земли полезные ископаемые.

4) Перед нами целая галерея образов.

Оценка за задание – 1 б.
6. Прочитайте. Укажите поэтические строки отрывков, в которых перед и пропущена запятая.

1) Гроза прошла и ветка белых роз

В окно мне дышит ароматом. (А.Блок)

2) Пусть безумствует море и хлещет,

Гребни волн поднялись в небеса. (Н.Гумилев)

3) Мороз и солнце; день чудесный! (А.Пушкин)

4) Гроза шумит и к бездне гонит свободы шаткую ладью. (Н.Некрасов)

Оценка за задание – 1 б.
7. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква н? 
  




Искусно выполне(1)ые кова(2)ые балко(3)ые решётки Петербурга – одно из украшений города.

Варианты ответов:

1) 1, 2

2) 2

3) 2, 3

4) 1, 3

Оценка за задание – 1 б.
8. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) (По)этому  пути давно не ездили, (от)того дорога поросла густой травой.

2) Мой друг, так(же) как и я, долго выбирал, что(бы) ему почитать.

3) Пришлось отказаться от(того), что было задумано, так как деньги (на)счЁт не поступили.

4) Что(бы) изучить поведение этих животных, биологам пришлось долго наблюдать за ними, за(то) результаты наблюдений оказались весьма интересными.

Оценка за задание – 1 б.

9. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить причастным оборотом? 

1) Хор птичьих голосов, который доносился из лесу, поразил мой слух.

2) Я прожил жизнь, которая была насыщена интересными встречами.

3) Но ведь есть же на белом свете те далёкие края, к которым так стремятся перелётные птицы!

4) Горький запах полыни, который смешивался с нежным ароматом цветов, был разлит в утреннем воздухе.

10. В каком ряду во всех словах вместо точек пишется и - ?
1) сж…мать, отп…рать, соч…тать, рассч…тать;

2) отн…мать, прин…мать, соб…раться, зан…маться;

3) ст…реть, заст…лить, раст…рать, зам…реть;

4) подп…лить, обл…денеть, объед…нить, зам…рать.

Оценка за задание – 1 б.
11. В какой пословице есть собирательное числительное?

1) Одна у человека мать, одна у него и родина.

2) Пять пальцев и все разные – так и люди.

3) Двум смертям не бывать, а одной не миновать.

4) Семеро одного не ждут.
Оценка за задание – 1 б.

12. Какая пара фразеологизмов не является антонимичной?

1) рукой подать, на краю света;

2) подставлять ножку, протянуть руку помощи;

3) вставлять палки в колеса, считать ворон;

4) набрать в рот воды, распускать язык.

Оценка за задание – 1 б.
13. Закончите пословицы и поговорки, подбирая по смыслу вторые части. Отметьте правильный вариант ответа.

	1) Злой не верит,…
2) Недруг поддакивает,…

3) Где ученому горе,…

4) В шутку сказано,…


	а) да всерьез задумано
б) там дураку веселье.

в) что есть добрые люди.

г) а друг спорит.


Варианты ответов:

1) “1а, 2г, 3б, 4в”

2) “1в, 2а, 3б, 4г”

3) “1в, 2г, 3б, 4а”

4) “1а, 2в, 3б, 4г”

Оценка за задание – 1 б.
14. В каком предложении слово каменистый употреблено неправильно?

1) Долина реки прямая и каменистая. 

2) Почва на этом участке каменистая и с трудом поддается обработке. 

3) Мы живем в каменистом доме.

4) На склонах с каменистой почвой снег уже растаял. 

Оценка за задание – 1 б.
15. В каком предложении говорится о наступлении весны?
1) Листья в поле пожелтели, и кружатся, и летят. (М.Лермонтов)

2) Мороз и солнце; день чудесный. (А.Пушкин)

3) Есть в светлости осенних вечеров умильная, таинственная прелесть. (Ф.Тютчев)

4) О первый ландыш! Из-под снега ты просишь солнечных лучей. (А.Фет)

 Оценка за задание – 1 б.
16. Какое из данных числительных изменяется по родам ичислам?

1) один
2) два
3) оба
4) полтора
Оценка за задание – 1 б.

17. Что не принято называть ранним?

1) утро
2) рассказы
3) птичка
4) беседа
Оценка за задание – 1 б.
18. В каком предложении подлежащее и сказуемое выражены именами числительными?

1) Нам показали только один фотоаппарат.

2) К десяти прибавьте семь.
3) От шести отнять четыре.
4) Три да два – пять.
Оценка за задание – 1 б.
19. Укажите ряд, в котором от существительных можно образовать новые слова с суффиксом –ист, обозначающие музыкальные профессии.

1) виолончель, скрипка, музыка 
2) гитара, пианино, флейта
3) гармонь барабан, труба
4) контрабас, саксофон, балалайка
Оценка за задание – 1 б.

20. В каком из слов нет окончаний?
1) полевой

2) долой

3) серой

4) второй

Оценка за задание – 1 б.
21. В каком ряду все числительные употреблены правильно?

1) у обеих учениц, с восьмьюдесятью студентами, девяносто спортсменов, около полутора часов

2) полторы минуты, с обеими художниками, семьюстами книгами, четверо тетрадей

3) о шестидесяти фильмах, пяти наградами, полтора секунд, две сутки

4) оба соседа, двое красавиц, около сорок, на девяноста страницах

 Оценка за задание – 1 б.
22. Укажите слово, которое надо вставить вместо многоточия во фразу: 

Нас не устраивает уровень двусторонних отношений наших стран, и мы сделаем все для его ....
1) активизации; 
2) повышения; 
3) укрепления; 
4) улучшения.
Оценка за задание – 1 б.

23. Укажите, какое из этих слов нельзя вписать вместо многоточия  во фразу: Чинить  ...
1) карандаши; 
2)  здания;
3)  препятствия;
4)  телевизоры.
Оценка за задание – 1 б.
24. Укажите, у какого слова нет омонима(-ов).

1) вал;

2) норка;

3) база;

4) порода.

Оценка за задание – 1 б.
25. Какое из слов не может обозначать отсылку к прошлому?

1) прежде;

2) раньше;

3) встарь;

4) впредь.

Оценка за задание – 1 б.
26. Назовите неверное утверждение. 
1) Славянская группа языков делится на три подгруппы: восточную, западную и южную.

2) Мертвым языком южнославянской группы является старославянский язык.

3) Английский язык входит в группу романских языков.

4) Книжный язык славян создавался на основе славянского разговорного и греческого литературного языка.
Оценка за задание – 1 б.
27.  Прочитайте строчку из репортажа о спортивных соревнованиях и определите, в состав какой сборной – мужской или женской – включены соревновавшиеся:Особенно удачно выступали (указаны три фамилии). Все трое включены в состав сборной России.
1) мужской,

2) женской.

Оценка за задание – 1 б.
28. Это можно сохранить и иметь, но этим нельзя обладать. Это можно отдать, но нельзя взять. С этим можно выйти, но нельзя войти. Что это?
1) авторитет,

2) вещь,

3) любовь,

4) честь.

Оценка за задание – 1 б.
29. Определите падеж числительных, употребленных в следующих словосочетаниях и предложениях: раздали по две тетради;  у нас каждый день по пять уроков; поезд опаздывает на два часа; вечером работаем еще два часа.
1) винителный падеж

2) родительный падеж

3) именительный падеж

4) дательный падеж
Оценка за задание – 1 б.

30. Определите в каких предложениях инфинитив выполняет синтаксиескую функцию дополнения:

1) Путники расположились у ручья отдыхать и кормить лошадей.
2) Теперь опять в нем родилась надежда найти отца.
3) Секретарь попросила посетителя подождать в приемной.
4) Я приказываю экипажу прыгать с парашютами.
Варианты ответов:

1) 1, 3

2) 3, 4

3) 2, 3

4) 1, 4
Оценка за задание – 1 б.
	31. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

	1) Французские слова и выражения, которые проникают в русский язык, называют галлицизмами

2) Окружающая среда, в которой существуют живые организмы, постоянно меняется.

3) В целях содействия развитию литературы и литературного языка в XVIII веке была создана Российская Академия, которая стала основным научным центром изучения русского языка и словесности.

4) Во второй половине XVIII века французское влияние на речь русских дворян, которое сыграло важную роль в процессе европеизации русского литературного языка, становится преобладающим.
Оценка за задание – 1 б.
32. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 
А. никел..вый
Б. достра..вать
В. приветл..во
Г. оскуд..вать
1) А, Б, Г

2) А, Б, В

3) В, Г

4) А, Г
Оценка за задание – 1 б.
33. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении. 
М.В. Ломоносовым было намечено разграничение знаменательных и служебных слов ( ) и в дальнейшем это разграничение поддерживалось крупнейшими представителями русской науки.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
Оценка за задание – 1 б.
34. Укажите значение слова ВОДЫ в предложении.

Великий Аристотель сконструировал водолазное снаряжение в виде колокола, с помощью которого его не менее великий воспитанник Александр Македонский погружался в средиземноморские воды. 

1)  полезные минеральные источники
2) питательная жидкость, заполняющая защитную оболочку плода
3) водные пространства морей
4) водный раствор вещества
Оценка за задание – 1 б.


35. В каком предложении вместо слова командированный нужно употребить слово командировочный?
1) Нас поселили в доме для командированных.

2) Командированное удостоверение инженер положил на стол.

3) Со мною в гостинице жил командированный — приятный человек с рыжей бородой.

4) Простите, как вы попали на этот завод? Вы командированный?

Оценка за задание – 1 б.
36. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.


1) больше шестиста рублей
2) нет мест
3) проиграв битву
4) в двухстах метрах
Оценка за задание – 1 б.

37. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Создавая экологический прогноз, 

1) учитывается состояние окружающей среды нашего города.
2) оформляйте его в виде карты со специальными обозначениями.
3) требуются специальные знания.
4) учёными обработан большой статистический материал.
Оценка за задание – 1 б.
38. Укажите к какой части речи относится слово такой в предложении.

Такой быстрый рост населения за короткий исторический период называется демографическим взрывом. 

1) местоимение
2) наречие 
3) прилагательное
4) причастие
Оценка за задание – 1 б.

39. В каком ряду в обоих словах пропущена буква у?

1) родители утеш..т, вяж..щий привкус
2) жесты много знач..т, реж..щий механизм
3) скач..щий всадник, ищ..щий клад
4) грибы суш..тся, хлопоч..щая хозяйка
Оценка за задание – 1 б.
40. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) В пьесе «Чайка» сюжетная линия развивается в нескольких направлениях. 
2) В своих статьях этот журналист поставил вопросы, волнующих многих его современников. 
3) Наука изучает законы окружающего мира и при этом опирается на опыт предшествующих поколений. 
4) Живопись не только обогащает эмоционально, но и заставляет думать.
Оценка за задание – 1 б. 
